

DEBRECZEN

Ezerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Telefon: 113. (7 mel-állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

Valamennyi függő kérdésben megegyeztek a külügyminiszterek

Rövidesen aláírják a békeszerződéseket

Newyorból jelentik: A külügyminiszterek tanácsa csütörtökön döntőjellegű ülést tartott, melyen majdnem valamennyi függő kérdésben megegyeztek. Megállapodtak abban, hogy a torpedónaszádok hajózását a Dunán eltiltják. A dunai hajózárra vonatkozó egyezmény szövegét belefoglalják a békeszerződésbe és elvből elfogadják a hajózási szabadságát. A dunai nemzetközi értekezletet a békeszerződés aláírását követő hat hónapon belül tartják meg. — Olaszország 125 millió dollár jóváírtelét fizet Jugoszláviának, 105 milliót Görögországnak, 5 milliót Albániának és 25 milliót Etiópiának. Bulgária 25 millió dollárt fizet Jugoszláviának, 45 milliót Görögországnak. A kártalanítás kérdésében 66%-ban állapodtak meg valamennyi kártékintésben.

Az AFP newyorki munkatársa írja: A külügyminiszterek négyes tanácsa megegyezésre jutott a vitás kérdésekben és meg-

lepetést okozott, hogy azt ilyen gyorsan érték el. A kérdések rendezésére irányuló javaslatokat éppen azok a miniszterek terjesztették elő, akikről ezt a legkevésbé várták. Molotov a dunai kérdésben olyan választ adott, amely kollégáit teljesen kielégítette, úgyhogy nem volt szükség semmiféle vitára. — A szovjet kiküldöttek szokás szerinti nem nyilvánítottak semmiféle érzelmet, az amerikai, angol és francia kiküldöttek azonban nem titkolták, hogy rendkívül nagy meglepetéssel tölti el őket az elért eredmény. 13 hónapi erőfeszítés után végül is eredményre jutottak és megölték a lehetőségét annak, hogy aláírják valamennyi szerződést, amelyek megkötését oly régóta várják. Most már csupán a szövegezés fontos munkája van hátra.

A londoni rádió newyorki tudósítója szerint a külügyminiszterek ügyszóban befejezték a munkát az öt békeszerződés-tervezet. A csütörtöki ülés bekü-

lény és megegyezésre kész hangulatban folyt le. Olyan ütemben haladtak, hogy Byrnes végül megkérdezte, nem volna-e lehetséges a békeszerződéseket még Newyorkban aláírni. Végül abban állapodtak meg, hogy a külügyminiszter-helyettesek ma tegyenek jelentést, mennyire haladtak a békeszerződések megszövegezésének munkájában.

A külügyminiszterek megegyezésében Magyarországot legközelebből a kártérítési kötelezettség és a dunai hajózási kérdés érinti. Molotov indítványára a kártérítési kötelezettséget a nyugati hatalmak által eredetileg követelt 75 százalékról 66 százalékra csökkentették, vagyis ilyen arányban kell megtéríteni az Egyesült Nemzetek vagyontárgyaiban keletkezett vagyongyökereket. A dunai hajózási problémájával kapcsolatban Molotov tett engedményt, amennyiben hozzájárult, hogy a dunai szabad hajózási elvét felvegyék a balkáni békeszerződésekbe.

Asszonyok tüntetése Budapesten

A MOT jelenti: A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége és a szak szervezeti asszonyok pénteken tiltakozó tömegtüntetést rendeztek a drágaság ellen. Hatalmas tömegben ösztönözték a nők a főváros utcáin keresztül a parlament felé. A sokzrú asszonytömegből egy tizenöttagú küldöttség akarta felkeresni a miniszterelnököt, hogy előterjeszték a Szövetség követeléseit. Közben a tömeg tüntetésbe kezdett és különböző jelszavakat hangoztatva, megstromolta a parlament bejáratát. Az oroszlanok kapunál sikerült behatolnia a tömegnek a parlament kupolacsarnokába és rövid idő alatt előzölödték a csarnokhoz vezető folyosókat s a feljárókat is. A parlamentben tovább tartott a tüntetés, majd néhány perc múlva megjelent a tüntető tömeg között Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes és fegyelemre hívta fel az asszonyokat, majd kérte, hogy egy 15 tagú küldöttséget küldjenek ki, akik azonnal a minisztertanács elé terjeszthetik a MNDSZ kívánásait, a többiek pedig nyugodtan, fegyelmetlenül várják meg a küldöttségjárását.

A minisztertanácsban Kara Anna előterjesztette a küldöttség kéréseit. A memorandumban követelték az ipari árak leszállítását, a felzárkóított zöldségárak újra való maximalizálását, az árdragító spekulánsok és feketézók szigorú megbüntetését, ezekkel kapcsolatban a gazdasági stárium azonnali életbeléptetését és a meglévő árukészlet igazságos elosztását. (A minisztertanácsban történetéről fentebb számolunk be.)

A minisztertanácsról a küldöt-

ség tagjai visszamentek a tüntető tömeghez, közölték, hogy a kormány több tagja fog szólni.

A parlamentbe benyomult tömeg erre lassan kivonult.

Előbb Rajk belügyminiszter szólt hozzájuk, tarthatatlannak mondta a mai helyzetet. A drágaság napról napra emelkedik. Szerinte a reakció verte fel az árakat, mellyel szemben közzé kell a kormányt és a népet harcolni. A kormány erőfeszítés és gyors intézkedéseket akar hozni. Komoly tettek fognak következni — folytatva — a reakció letörésére, a feketézők, az árdragítók ellen és a dolgozók életszínvonalának emelése érdekében.

Azután B. Szabó István államminiszter intézett beszédet az összesereglett asszonyokhoz. Rámutatott arra, hogy a falun olcsón beszerezett élelmiszer a városban hallatlanul megrágulva kerül a piacra. A termelő és a fogyasztó közé olyan láncoló feketékereskedelmek keletkeztek, amelyek a termelő hasznát maga végja zsebre, míg a dolgozó népet súlyosan kiszákmányolja. A kormány drámai intézkedésekkel ezt megátalja. Külön minisztertanács foglalkozik a megteendő intézkedésekkel. Csak rövid türelmet kér a kormány.

A miniszterek taposni fogadott beszéde közben a tömeg egyrészt átvonult az igazságügyminiszteriumba, majd pedig a Markó-utcai büntetőörvényszék elé és mindkét helyen követelték a feketézőkkel, spekulánsokkal és az árdragítókkal szemben a törvény szigorú alkalmazását.

Minisztertanács, küldöttségjárás, tüntető asszonyok benyomulása a parlament épületébe

A MTI jelenti: A kormány tagjai pénteken délelőtt Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes elnöklésével, aki a gyengédkedő és távollevő Nagy Ferenc miniszterelnököt helyettesítette, rendes heti minisztertanácsot tartottak.

A miniszterelnökségi ügyek előterjesztésének ideje alatt jelent meg a kormány előtt a felvonult dolgozó asszonyok 15 tagú küldöttsége, amelyet Rajk Boris, Szendrő Margit és Dörentei Károlyné képviselője vezetett. A 15 tagú küldöttség memorandumot terjesztett elő, amely a dolgozó asszonyok kívánásáról szólt. A memorandum utalt a rendkívül nehéz fenntartási viszonyokra és kérte a legszigorúbb intézkedések végrehajtását a gazdasági rend visszaállításával szemben. Felmentették, hogy az elsőrangú közszükségleti cikkek igazságos elosztásáról kell elsősorban gondoskodni és különösen elpanaszolták a dolgozók textiliparának hibáit és követelték a megfelelő intézkedéseket.

A kormány nevében Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes válaszolt a küldöttségnek. Biztosította a dolgozó társadalmat, hogy a kormány részéről a leg gondosabban megvizsgálják a munkások életszínvonalának fenntartásához szükséges előfeltételeket. Már most megvan rá a lehetőség, hogy karácsony előtt a cukor, zsír és textiliparát fokokozott igényei kielégíthetők, de ezenfelül a kormány gondoskodása más intézkedésekben is meg fog nyilvánulni. A stá-

riumot a legszigorúbban végrehajtják és bejelentette Rákosi miniszterelnök-helyettes, hogy a most folyamatban lévő két ügyben a legszigorúbb megtorlás fog bekövetkezni.

B. Szabó I. államminiszter is felszólalt. Hangsúlyozta a küldöttség előtt, hogy a dolgozó parasztság a legteljesebb együttesen viselkedjen a dolgozó munkásság iránt. Rámutatott azokra az érdekekre, amelyek folytán a munkásság követeléseit a parasztság követeléseiként is tekintik.

Erős János közlelésügyi miniszter szólt a küldöttséghez ezután, arra utalva, hogy a maga részéről a leg gondosabban kívánja szem előtt tartani a közlelési problémákat és a munkások érdekeit.

A küldöttség távozása után a minisztertanács Gyöngyösi János külügyminiszter javaslatára a napokban rendkívüli minisztertanács tartását határozta el, amelynek tárgysorozatában elsősorban az élelmiszeri helyzet, továbbá az ármegállapítások, a közlelési tisztaság kérdéseit vizsgálják meg. Ezekben a kérdésekben a kormány a legkülönbözőbb intézkedéseket hozza.

Miután a küldöttség azt a kérést is előterjesztette a minisztertanács előtt, hogy a kormány válaszáat az összegyűlt tömeg közvetlenül szeretné hallani, a minisztertanács Rajk Laszlo belügyminiszter és B. Szabó István államminiszter, valamint Bojta Béla miniszterelnök-ségi államtitkár jelölte ki a

kormány válaszáának ismertetésére.

Ezután rendelet-tervezetet fogadott el a minisztertanács a Csehszlovákiából áttelepített közalkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árva ellátásának szabályozásáról.

A földművelésügyi miniszter javaslatára hozzájárult a minisztertanács Országos Földművelésügyi Tanács és Földművelésügyi Tanácsok létesítéséhez. Az országos tanács tagjai a Parasztszövetség, a MSZK, az agrár tudományegyetem és a szövetségek kiküldöttei.

A kultuszminiszter javaslatára az egyes felekezeti iskoláknál történt B-lista revíziójának határidejét az év végéig meghosszabbították. Elfogadták továbbá a kultuszminiszter javaslatát az állami népi iskolai tanítók soron kívüli kinevezésére.

Az építés- és közmunkaügyi miniszter javaslatára hozzájárult a minisztertanács, hogy a közmunkavállalás késedelmes fizetése esetében a felszámítható pótlékot csökkentik és hozzájárult a minisztertanács ahhoz is, hogy az építőmunkások karácsonyi segélye ügyében kormányrendelettel történjen intézkedés.

Tiltakozás

MTI jelenti: A magyar kormány a spanyol köztársaság melletti rendelt ügyvivője útján tiltakozását jelentette be több kommunista vezető és számos nő leartóztatása, illetve Spanyolországban legutóbb ismét fellángolt fasiszta terrorhullám ellen.

Tildy elnök a demokratikus honvédségről

A magyar honvédség első hadosztályának ünnepeire ünnepélyesen letették az esküt Szekszárdon. Az esküteljen megjelent Tildy Zoltán köztársasági elnök is. Az eskütel után Bartha Albert honvédelmi miniszter kijelentette, hogy az egész ország szeme a demokratikus honvédségen függ.

Délben díszvédőt rendeztek, amelyen Tildy elnök mondott beszédet. Kijelentette, hogy a történelem beigazolta, hogy a népi hadseregek különbek a hivatal-

sos katonákból álló hadseregek-nél. Egy hadseregben legfontosabb a lelek, a szellem, amely elölti. Legyen a demokratikus honvédség a magyar nemzet minden szeretetének és hűségének hordozója, legyen örök képviselője a szabadság ügyének. A magyarság számára nincs nagyobb kincs, mint a szabadság. Ezért akarunk élni a jövőben is, de a szabadság ne csak egy felső réteg tulajdona legyen, hanem az egész magyar népé.

Kivégezték Kolosváry Borcsa Mihályt

Budapestről jelentik: A jogerősen golyó általi halálra ítélt Kolosváry-Borcsa Mihályt pénteken délelőtt kivégezték. Kilenc óra után néhány perccel vonult le a Népbíróság egyik tanácsa. Rátz Endre elnöklete mellett a törvényszék Koháry-utcai oldalára, ahol már minden előkészület megtörtént a kivégzésre.

Pár perc múlva fogházorok kíséretében elővezették Kolosváry-Borcsa Mihályt, aki előtt Rátz Endre tanácselnök újból kihirdette a jogerős halálos ítéletet. A kirendelt kivégző osztag már készen állt. Kolosváry-Borcsát odakötözték a homokszákok előtt felállított oszlophoz és rögtön utána a kivégző osztag parancsnokának vezényszavára négy lövés dördült el. Az orvosok megállapították, hogy három

lövés a szívéjét és egy a gyomrát érte. Néhány perc múlva az orvosszakértők jelentették, hogy Kolosváry-Borcsa Mihály meghalt.

Franco mondjon le!

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságának a spanyol kérdéssel foglalkozó albizottság elfogadta az amerikai javaslatot. Ennek értelmében az Egyesült Nemzetek Szervezete Francot lemondásra szólítja fel.

—XXXX—

Bidault nem kapott többséget

Párisból jelentik: Bidaultnak miniszterelnökké választását a nemzetgyűlés elutasította. 601 szavazat közül 240 szót mellette, az üres szavazólapok száma 337 volt.

Igazolvány képek

HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

Asszonyküldöttség Öry főispánnál

Tegnap negyven tagú asszonyküldöttség jelent meg Öry István főispánnál. Kérték, hogy az árdragítók elleni megtorlást szorgalmazza, felhozták a hadisegélyesek panaszait s karácsonyi segélyt kértek a hadisegélyesek számára, továbbá az élelmiszerárak magas kiváltsági árát teríték szavá és a körzeti irodák előtti sorbaállás megszüntetését kívánták, kérték, hogy karácsony előtt fehérlisztet osszon a közellátás.

Öry István főispán válaszában kijelentette, hogy nem híve az üres ígéretekkel való megnyugtatsáknak. Teljes mértékben

déri a panaszok jogosságát. Utalt arra, hogy a kormányzat az árdragítók elleni megtorlást megszorgítja. A hadisegélyesek kérését tolmácsolja a népjóléti miniszternél. A közellátási panaszok orvoslását megígérte.

A küldöttség távozása után magához rendelte a főispán Simon-Kovács Józsefet, a közellátás vezetőjét és felhívta a küldöttség által felhozott konkrét panaszok kivizsgálására.

A főispán egyébként keddre pártközi értekezletet hívott egybe az árdragítás elleni harc részletes megbeszélésére.

A küldöttség a törvényszéken

Az asszonyküldöttség ezután a törvényszékre ment. Dr. Póslényi Márton, a törvényszék elnöke beteg és helyette dr. Trássy András tanácselnök, a törvényszék helyettes elnöke fogadta a női küldöttséget. A küldöttség szókat szenvedélyes hangon kérték, majd követelték, hogy a debreceni törvényszék s a bírói kar kerülhetetlenül szerezzen érvényt a rögtönítélő bíróságnak. Büntesse meg a feketézőket és árdragítókat, ne helyezzen szabadlábra senkit. Majd azt kérték, hogy a „bíróság Debrecenből azonnal intézzen távira-

tot Budapestre Pfeiffer Zoltán államtitkár elmozdítása végett".

Dr. Trássy András h. törvényszéki elnök megmagyarázta az asszonyoknak, hogy az igazságügyi államtitkár a bíróságnak feleltse, azt Debrecenből nem lehet elcsapni. A bírói kar, a bíróság esküjéhez híven és szellemében a törvény értelmében jár el. Befolyásolni egyik oldalról sem hagyja magát; a törvény értelmében és szellemében jár el az árdragítók, feketézők ellen is. Betartja a rögtönítélő bírósági törvény és rendelet utasításait és előírásait is a köz érdekében.

Nem szabad pénzt elfogadni hadifogoly utáni tudakozásért

498 hadifogoly tért haza novemberben

A hadifogoly fogadóbizottság tegnap ülést tartott. Az ismerttélt adatok szerint 498 hadifogoly tért haza novemberben. — Ezekkel az augusztus közepe óta hazatértek száma 46.447.

Novemberben 61 (tíz), 257 leány, 80 polgári férfi, 25 polgári nő, 56 munkaszolgálatos és 9 levante jött haza. A hazatértek között 17 rokkan volt, 27-nek volt tudóbaja és 12-nek maláriája.

A hadifogoly fogadóbizottság foglalkozott a hadifogolyszolgálat néhány tagja ellen elhangzott vádakkal. Az történt, hogy néhányan pénzt fogadtak el hadifogoly utáni tudakozásért. — Vizsgálat folyt ellenük s ez megállapította, hogy jöhisszeműen

jártak el, csak kisebb összegeket fogadtak el. A hadifogoly fogadó bizottság a jelentést tudomásul vette s kimondta, hogy a jövőben senkinek sem szabad semmilyen cimen juttatást elfogadni hadifogoly utáni tudakozásért. A Vöröskereszt tudakozó irodája ingyenesen elvégzi ezt a munkát, a Vöröskereszt céljaira lehet adományokat adni.

A hadifogoly fogadóbizottság előtt ismertették azt a hivatalos rendelkezést is, hogy az új vöröskeresztes jelvényt, amely egy vörös keresztből s alatta „Hungaria” feliráttal áll, csak azok viselhetik, akik a Vöröskereszt budapesti központja által kiállított igazolvánnyal rendelkeznek.

A színhelyzet

A Világítási Vállalat címére a borsodkányi és a salgótarjáni bányák már feladták a november hónapja járt teljes szeménnyiségét. Egy hét múlva némi javulás lesz az áramszolgáltatásban s akkor az ipari áram szolgáltatását is megkezdi a Világítási Vállalat.

Árdragítók

A najdúnánási országos vásáron a rendőrség nyolc személyt állított elő, akik részben textilárut, részben burgonyát, tejterméket árusítottak a hárságilag megszábotott áránál drágábban. Az ügyek kivizsgálása után hat egyént elbocsátottak, Bugyi Mátyas vásárlást és feleségét azonban Debrecenbe kísérték és mindkettőjüket valószínűleg a rögtönítélő bíróság elé állítják árdragításért.

Özv. Miklós Lajosné najdúnaboszlói asszony a főzölszt kilóját 3, a finom nullás liszt kilóját 4 forintért árusította. Őrizzetbe vették, az eljárás árdragítás miatt megindult ellene.

Az Árhivatal kiküldötte Debrecenben

Az Anyag- és Árhivatal szakközege, Déry Jenő osztályvezető Debrecenbe érkezett, hogy az élelmiszeri ipar üzemeit megnézze. Ez alkalommal folyó hó 7-én, szombaton délután 5 órakor a Kereskedő Társulat Piac u. 8. sz. alatti dísztermében az élelmiszeri ipar részére kimerítő tájékoztatót nyújt és megbeszéli az üzemekkel a felmerülő problémákat, őket tanácsal ellátja. Meg kívánja továbbá állapítani, hol és milyen mérvű segítség szükséges.

Felhívom ezért a Debrecen város területén működő és az élelmiszeri ipar keretébe tartozó (malom, konzerv, édesipar, húsipar, sütőipar, tézsaipar, szesz, bor, ecet, dohány, olaj, mag, tápszer, kávé stb.) valamennyi kis és nagy üzemet, hogy ezen tájékoztatót üzemei vezetője és üzemi bizottsága legalább egy-egy tagjának, utóbbi hiányában az üzembizalmi megjelenésével magát megfelelően képviselje. Varga Endre sk. iparügyi miniszteri biztos.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1946. XII. 7.

Nagy Ferenc miniszterelnök megbetegedett

Hivatalos helyről közlik, hogy Nagy Ferenc miniszterelnök lázas betegen lakásán fekszik. — Hőemelkedéssel járó légcsőhurutja van. Valószínűen néhány nap múlva foglalja el újra hivatalát.

Fürdőtelep, vásárcsarnok, vagy nyomortanya?

Szabó Kálmán polgármester tegnap kint járt a volt tűzéraktanyában. A látottakról így nyilatkozott munkatársunknak:

— Az emberi nyomor hihetetlen arányú felső fok az, ami a volt tűzéraktanyában élőknek tapasztalható. Deszkákból összeeszkázbált ágyakon rongyokba burkolóztva felülnek emberek a hideg szobákban.

— Igyekezzünk fog a város megfelelő méltányos megoldást találni a szükséglakóteleppé nyilvánítás útján a tűzéraktanya kérdésének megoldására.

— A tűzéraktanya egyelőre nyomortanya marad. Pedig kár ezért a hatalmas épületkomplexumért, amely más célokra is pom-

1 pohár sör

a PÁLL söröző emeleti nagytermében.

Telefon: 171.

H I R E K

Fogor a gép...

Örömmel közöljük olvasóinkkal, hogy hosszabb kényszerű szünetteljes után újra megindítottuk rotációs (körforgó) nyomógépünket, miután az ehhez szükséges rotációs-papírt sikerült kellő mennyiségben beszerezniünk.

A mai naptól kezdve újra rotációs gépen állítjuk elő lapunkat, ami azzal az előnnyel jár, hogy frissebb tartalommal adhatjuk lapunkat és az olvasó már a kora reggeli órákban hozzájuthat újságjához.

Rotációs gépünk újra üzemeltetésével is hűséges olvasóink szolgálatába kívánunk állni.

Debrecenbe szállították dr. Horkay Gyula törvényszéki tanácselnököt

Még a nyáron történt, hogy az igazságügyminisztériumi iratok között olyan levélre találtak, amelyet a Százasi-uralom alatt dr. Horkay Gyula debreceni törvényszéki tanácselnök írt Szegszárdról Csia István debreceni alezredesnek, — a halálra ítélt Csia Sándor nyilas nemzetvezetőhelyettes testvérének, — aki akkor a nyilas kabinettirodában teljesített szolgálatot. Csia alezredes aztóta már el is ítélte a népbíróság 7 évi fegyháza. Dr. Horkay a levélben azt írta Csia Istvánnak, hogy ő nyilas érzelimű és szivesen vállalja a nyilas uralom alatt magasabb bírói tisztet, táblaelnöki, főügyési, esetleg miniszteri, vagy diplomáciai szolgálatot is s kérte támogatását. A felkínálkozót levél miatt eljárás indult ellene. Miskolcon vették őrizetbe, oda távozott Debrecenből, illetve Hajdúdo-

pósan felhasználható lenne. Gondolok itt egy fürdőtelepre. A jelenlegi népfürdő megnagyobbítása után a volt tűzéraktanya épületeiben gyógyszerállót s más gyógyintézményeket lehetne berendezni. Ha ezt a tervet el is kellene ejteni, a mai nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel, akkor is ott van megoldható feladatként a tűzéraktanya lovardaépületének vásárcsarnokká kiépítése. Ezzel a külsőségek régi kívánsága is teljesedne, fedett vásárcsarnokhoz jutnának. A tűzéraktanya hasznosításának kérdését minden esetben napirendre tűzzük s igyekszünk a legmegfelelőbb megoldást találni.

Közelesem hadifogolyszerezvény jön

Romániából érkező hír szerint Erdélyben magyar hadifogolyszerezvény van. A hazatérő magyar hadifogolyok Debrecen irányítással jönnek. A közeli napokra várják őket.

Két kazánnal dolgozik a Villánygyár

Egy téves jelentés az közbite, hogy a Világítási Vállalat egyik kazánja leállt s így tovább csak egy kazán dolgozik. A Világítási Vállalattól nyert értesülésünk szerint két kazán dolgozik továbbra is, 820 négyzetméter fűtőfelülettel. A két kazán megfelelő szénellátás mellett a debreceni áramtermelést el tudja látni. A leállt kazán csak tartalékaként volt. A bombázások megsérült s oldalára dőlt I. számú kazán kijavítása megkezdődött. A munka, amelyet a Ganzgyár röszerei irányít, jövő év szeptemberéig eltart.

Három betörés

Az elmúlt éjszaka három betörést követtek el Debrecenben. Ismeretlen tettesek behatoltak feszítővas segítségével Guttmann Elías

Simonffy u. 13. sz. alatti textilüzletébe és onnan 5000 forint értékű textilárut vittek el. Három héten belül ez a második betörés Guttmann üzletében és valószínűleg ugyanaz a személy követte el, aki az első betörést.

Ugyancsak ez a feszítővasas betörő hatolt be Szilágyi Lajosné Simonffy u. 5. sz. alatti bórondós üzletébe és onnan 1000 forint értékben négy bórondót lopott. Nincs kizárva, hogy a textilárak elszállításához lopott bórondókat ebben az üzletben.

Betörők jártak a Sárrétudvari Áruárutár Déli soron lévő helyiségében is, ahol már szintén több betörés történt a közelmúltban. A tettesek álkulcs segítségével mentek be a raktár helyiségébe, ahonnan lucernát loptak.

Sulyos vasúti robbanás Ausztriában

Az amsterteni állomáson kedden súlyos robbanás történt, — amelynek tíz halálos áldozata van. Reggeljük melegegítésére a vasúti munkások tüzet gyújtottak és a tűz fellobbantott egy, a közelben elhelyezett, a háborúhóli származott időzített akut.

A Hajdúvármegyei Textilkereskedők Árubeszerző Szövetkezete

fehívja a textilkereskedők figyelmét üzletrész jegyzésre azzal, hogy az első kontingensből való juttatást csak azok részére tudja biztosítani akik

folyó hó 8-án déli 12 óráig a T A M Debrecen, Vöröshadserög útja 59. sz. l. em. levő irodahelyiségében (8 és 17 között) üzletrészt jegyeznek.

— Vasárnap istentiszteletek a ref. templomokban. Advent II. vasárnapja. Nagytemplom 8 ó Szűz, 10 ó Kardos L. Kistemplom 9 ó Madarász J., 11 ó dr. Kálmár L., 4 ó Madarász J. Mester u. templom 10 ó pr. Boros D., ág. Sípós I., 4 ó Zergó G. Ispóty 10 ó Farkas P. Kossuth u. templom 10 ó Birinyi I., 3 ó Baja M. Árpád-téri templom 9 ó dr. Hegyaljai K. G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács József, 3 ó Kovács J. Nyilastelepi templom 10 ó Sípós K., 3 ó Szűcs F. Csapókerti templom 10 ó dr. Dancsházi S., 3 ó Horváth Gy. Kerekestelepi templom 10 ó Király Z., 3 ó Király Z. Augustia szanatórium 1/10 ó Murányi A. Egyetemi templom 11 ó Koncz Z. Klinikák: Koncz és Murányi. Nyulas 3 ó szeretbetvendégség. Tégláskerti áll. isk. 10 ó Zsiros I. Szegényházi imaház 8 ó Kálmán. Szoboszlai út 3 ó Zsiros I. Fogház 10 ó Magyar B. Téglavetői gyűll. ház 10 ó Kálmán. Wolaflia t. olvasókör 3 ó Pál A. Újlétal-úti isk. 2 ó Sípós K. Régi Dóczy 10 ó Uray S. Kültűllő u. 7. délután 3 ó Uray Sándor. — Tanyai istentiszteletek: Pallag 10 ó Szabó E. Ondód II. Vedres dűlő 10 ó Rápoly Á. Állóhegy 9. Pipóhegy 11. Haláp 2 ó Molnár Gy. ONCSA-ház fél 12 ó Kálmán. Macs 10 ó, Cua 2 ó Nagy S. — Gyermekestentisz-

GYÁSZROVAT

Tereni Gábor

76. évében elhunyt. Teme-tése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető síszavatározójából. Elhunytát gyászolják felesége, gyermekei Juliánna özv. Egri Andrásné, István nejevel, János, Sándor nejevel, László nejevel, Erzsébet férjével Bartha Lajossal, Andrással menyasszonyával, Margit férjével Szabó Istvánnal, valamint unokái, testvérei, sógorai és a kiterjedt rokonság nevében is. Lakás: Fancsika 12.

Mátyas József

Puskás Margit görög kat. kánortanfó özvegye 48. évében elhunyt. Teme-tése ma délután 11 órakor lesz a Köztemető II. ravatározójából. Elhunytát gyászolják gyermekei József, Mária, Micu, János, Gabika valamint testvérei, sógora és kiterjedt rokonság. Lakás: Szoboszlai út 2 b. Bartha végzi.

Megérkeztek a jelzett kitűnő fajta gyümölcsfák nagy választékban.
SZALKAI FAISKOLA Ierakata.
Csapó-utca 11. sz.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1946. XII. 7.

teletek: Nagytemplom 9 ó Szencs, Baitszar-terem 9 ó Kardoss. Egyetemem Kocz Zoltán. — A Szent Anna-utcai főplébánia-templomban csendes szentmisék reggel negyed 7, 7, 8, háromnegyed 9, 11 és 12 órakor. Fél 10 órakor a nagymisé mondja, prédikál és a koegreganáltak avatását végzi Mellau Márton pápai prelátus. A 11 órai szentmisén a Szent László énekkar a következőket énekli: 1. Ébredj ember mély álmodból (adventi ének). 2. Jostin des Pres: Tengernek fényes csillaga. 3. Liszt: O salutaris Hostia. 4. Bárdos: Ó ékes szép virág. Vezényel és orgonáz játszik Pogačsz Zoltán. — Homokkerthben Dr. Nagy Ernő, Szoboszló úton Sólafly Márton, Tégláskertben Szakács János, fogházban Dr. Erdélyi József.

* Egyházzenei hangverseny lesz f. hó 8-án déli 12 órai kezdettel a Kistemplomban. Közreműködik a debreceni 4. honvédkörlet zenekeze, a Kollégiumi Kantus, Szathmáry Endre, Szenyí Tihamér, Csenki Imre és Verőci Ernő. Előadást tart dr. Dezső László költő. A hangverseny jóvóméret szegény iskolás gyermekek karácsonyi segélyezésére fordítja a Kistemplomi Egyházszervezet. — Az egyházzenei hangverseny főpróbája az ifjúság részére ma délen fél 1 órakor lesz a Kistemplomban.

Baptista gyülekezet Debrecen Szapannos útca 23. sz. istentisztelet: Vasárnap dé 9 ó imádkozást, 10 ó istentisztelet, 11 ó vasárnapi iskola, du. 5 ó. éntisztelet, Szarda du. 5 ó Biblióra, pénteken du. 5 ó imádkozást. — Országos IPOK értekezlet lesz Budapesten december 10-én. A debreceni Ipartestület Szőlős Antal képviselő a nagyfontosságú kongresszuson.

— Az igazságügyminiszter Szabó János debreceni törvényszéki fogházrörmestert letartóztatónkéntézi a alhadnaggyá nevezte ki.

— A debreceni népbíróság pénteken tárgyalta Szuroni István püspökadányi lakos, fodrás, bűnügyét, akit nepellenes bűntettél vádatot a nepügyszög. A vád szerint 1944-ben Püspökadányban Ferenc József nevü emfert feljelentett laggyalásáá mint, míg Ód Árpádot azért, mert a legeltetni esőtétetés ideje alatt fényt gyújtott. Vádatotk azszil is hogy avlaspárti szervező és pénztáros lett volna. A tárgyaláson a vádat nem nyerte beigazolást mire a népbíróság fejeztette a vádat alól.

* Ertesitem régi jóvóméret, hogy borlekedésemet ismét megnyitottam. Kiváló minőségű és új boraimmal állók rendelkezésükre. Péter László utóda Deák Ferenc utca 24.

— Dr. Balogh István megyei főispán két héttig szabadságra ment.

— Ki kell hordatni a házakból a szeméret. Az őszi esőzések következtében a szeméretcsomók ből kiáramló párologás fertőző a levegő és a környezet. Fontos közelegsegügyi szempontokra tekintettel felhívom a város községét, hogy a házak területén levő szeméret minden háztulajdonos vagy házgodnok fuvarosok útján hasadók nélkül szállíttassa ki a Vértessy-féle téglagyártó területén levő háziszeméretgyűjtő telepre. Szigorúan tilos a házakból a szeméretcsomók utcára való kihordása. Minden házat hatóság közegek útján szigorúan ellenőrzöttetni fogok. Aki jelen felhívásban foglaltaknak eleget nem tesz, a legsgorubb büntetésben részesül. H. polgármester.

— Gyűjtőadás, vagy szeméretlakarítás. Király Lajos püspökadányi gazda ellen gyűjtőadás miatt indult meg az eljárás, mivel a tanyáján búzakeresztet, számalat gyűjtött fel. Kérjük, hogy a háborús események során a Csáti Dezső-féle tanyán nem tudtak elcsépegni, ott maradt a búza, számalat, amely már megrohadt, patkányok, egerek tanyáznak a kereszték alatt és Király ezt gyűjtött fel 1945 szeptemberében, hogy a földjét megszánthassa. Az államügyszög elejette a vádat Király ellen, mire a törvényszék az eljárást beszüntette elene.

— Títő tábornagy táviratban üdvözölte Nagy Ferenc miniszterelnököt névnappja alkalmából. * 39, 42 és 48 forintért ruha, pizsama és különféle gyermek költő árú legoelsőbban Horovitznál, Szent Anna utca 1.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban Plac u. 49. sz. alatt ma, szombaton délután 4 órakor a mezőgazdasági szakosztály ülésén Magyar András agrárügytemi tanár „A Szovjetunió állattenyésztési politikája” címen tart előadást. Dr. Flachbarth Ernő professzor előadása ma elmarad. — Ma délig még jelentkezhet tehetséggkutató versenyünkre! — Akiik jelentkeztek a versenyre, 10-én, kedden Plac u. 49. sz. alatt délután 6 órára jöjjenek el.

— Rugonfalvi István egyetemi tanár bűnügyét később tárgyalják. Most tüzték ki fő tárgyalásra a népbíróságon dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár bűnügyét. Több tudományos könyve miatt indult ellene eljárás és emelt vádat a népügyszög. Dr. Rugonfalvi Kiss István most tisztelővosi bizonyítványával igazolja, hogy súlyos beteg, kétoldali tüdőgyulladására van és a 70 éven jóval felül korbán levő ember nem tud megjeleneni a tárgyaláson. A népbíróság a tárgyalást elnapolta és akkor tartják majd meg, ha Rugonfalvi Kiss István felgyógyul.

— Ertesíti a szociális ügyosztály azokat a hadisegélyben részesülteket, akik UNRRA ruzmáigénylést adtak be, hogy a ruzmáreki utalt ruzmámentéket, illetve lábhekként f. évi december hó 9-től kezdődően vehetik át a „Népházban” (Booska) tér az alábbi sorrend szerint, napon, napon 8 és 14 órá között: december 9-én, hétfőn A—G, 10-én, kedden H—K, 11-én, szerdán L—R, 12-én, csütörtökön S—Z betűvel kezdődő nevek. Felkéri az ügyosztály az érdekelteket, hogy a fentebb meghatározott átvétel sorrendet pontosan tartásuk, mert a zavartalan kiosztás csak így biztosítható.

— Kongregációs ünnepély. A rk. leánygimnázium Mária-kongregációja vasárnap, 8-án délután fél 4 órakor a Sveits utczán nagy tornatermben gazd-ig műsorú ünnepélyt rendez. Többek között szimre kerül a „Szépségkirálynő” c. 3 felvonásos darab is. A műsor kötelező megváltása: 1 Ft. Minden érdeklődőt szerete tel várunk.

— Riasztó lövéseket adott te sértetgőre a Deák Ferenc utczán egy nő. Nem mindennapi ügyben állította elő egy rendő Tóth Mária Deák Ferenc utca 9. szám alatti lakost, aki albrőlőjének pisztolyával riasztó lövéseket adott le két férfira, akik őt sértetgők. Tóth Máriának a fülébe jutott, hogy ezek a férfiak azt a kijelentést tették rá, hogy „őcska nő”, mire a pisztollyal a szomszéd jóvő férfiak lába elé, a földbe lött. Ezután megkérdetgők, hogy fenntartják-e előbbi állításukat és mikor az egyik férfi azt megismélete, újra lendta a riasztó lövést, szintén a sértetgő lába elé a földbe. Az ügyben megindult a vizsgálat.

— A Természettudományi Kutatásos Társaságok Baráti Köre és a Munkás-Kultúrászövetség rendezésében ma, szombaton délután 5 órakor a Déri Múzeumban tartja „A földszin természeti erőinek hatása az élők világára” című előadást dr. Kádár László egyetemi tanár. Belépődíj nincs. — Elitelt rabló. A debreceni törvényszék pénteken tárgyalta Kardos Imre 22 éves volt kereskedősegéd, majd villamoskalauz, budapesti lakos bűnügyét, akit több rendbeli rablás és lopás miatt vádatolt az államügyszög. 1944. decemberében Bak Imre Bellegető tanyájáról fegyveres erőszakkal lovakat vitt el, de ezeket később visszavittte. Ez a cselekménye amnesztia alá esett. Marozsán György Homok-utcai lakostól is fegyveresen vitt el több holmit, ingóságot, azonkívül több lopást és rablást követett volna el a vád szerint. A bíróság másfélévi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős. * Pénzestársat keresek 4-5000 forintig jömetetgő fűszerüzlethez, vagy esetleg átadom. Kassa út 21. Bársony. * Schaff táncskolájában Sas utca 2. tizedikén gazdálkodónak, tizenegyedikén iparosoknak új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön, vasárnap ösztánc. * Tarhonyát, levestésztákat készíttünk hozott lisztből. Tésztaüzem. Kényők u. 12. — Ügyeletes gyógyszertárak: „Magyar Korona” Plac u. 4. sz. „Booskav” Cegléd u. 22.

* Pethő Éva egyetemi tanár és Maróti Pál a Nostra rt. cég vezetője dec. 7-én Budapesten házasságot kötötek.

* Tündik Margit és Berndt Jenő ma délután fél 4 órakor tarják esküvőjüket a Szent Anna-utcai róm. kat. templomban, melyre mindenkit szeretettel meghívunk.

* Milotay Mária és Luczy Mihály ma délután 3 órakor tartják esküvőjüket az Árpád-téri templomban.

* Halász Sára és Radnóti (Reich) István folyó hó 7-én tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai róm. kat. templomban.

— Felhívják a nyugdíjosult gazdáltszettek, özvegyeket, hogy december 15-ig igazolják nyugdíjosultságukat a legközelebbi OTI kerületi pénztárnál, amely esetben november 1-től visszamenőleg 60 forint segélyt kapnak.

IPARTESTÜLETI HIREK

A oszmédia szakosztály forgalmi adó községi tagjai szombaton 8-1 óráig fizethetik a decemberi forgalmi adót, az árúcsomagokban. — A oszmedia szakosztály tagjainak ügycímét felhívják hogy szombaton a forgalmi adó fizetésre, az árúcsomagokban, a Szlovákiaiból külföldről magyar véréreink segítségére, a már megindított gyűjtésen adakozzanak. — A fodrász szakosztály szombaton 9 órakor rend. külvüli ülést tart. Tárgy: A vasárnapi munkaszünet és hétköznapi nyitászárás végleges eldönése. — A kerékpáros szakosztály szombaton 2 órakor ülést tart. Tárgy: új árszabály, mindenki saját érdekében jelenjen meg. — Az Ipartestület Értékesítő Tanszék ülése nem hétfőn hanem kedden délután fél 3 órakor, az előjárásosság pedig csütörtökön fél 3 órakor tartja ez évi utolsó ülést. — A tanonok segédőtetgőre vonatkozólag fennálló korlátozókat minisztérium hatályon kívül helyezte Ábony a vonatkozólag hogy tanonokot bármelyik hónapban be lehet sógtétetni, ha a lét, szám betetőve nincs.

SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

Nevelők szakszervezete értesíti tagjait hogy a Pedagógusok Akademiáján Csekei Imre dec. 7. és dec. 14-ji előadása a napokról elmarad. Más szabó ülést megtrta, későbbi hirdetés szerint. Főtittkar.

MENESKEDŐ TÁRSULÁS KÖZLEMÉNYEI

A textilkereskedők 8-án, vasárnap du. fél 11 órakor fontos ügyekben tárgyalás céljából ülést tart. Tárgy: sorozat — Amióstóta, alelnök választás. — A vásári és őszeres szakosztály választmányi tagjait felkérjük, hogy 10-én de 9 órára a szakosztály fődájában megjelenjen szűkeskedjenek. — A kisfűszerek szakosztálya vasárnap de 10 órakor közgyűlést tartanak. — Fűszerkiskereskedők f. hó 8-án du. fél 4 órára kezdettel műsoros összejövetelt tartanak melyre ezután hívja meg karitásainkat a rendezőség. — őszeres tagtársaink figyelmébe! A decembri közösgégi adókat pótlégmentesen ízelhetik tagjaink a szakosztálynál f. hó 14-ig. — Fesztékkereskedők f. hó 7-én, szombaton du. 3 órakor nagyon fontos ügyben ülést tartanak. — Fűszerkiskereskedők a közösgégi adókat 14-ig fizethetik tagjaink a szakosztálynál. Az új árjegyzéket megkérinthezik tagjaink az iróddal vasárnapkal kezddően. — A virágkereskedők szakosztálya 10-én, kedden du. 4 órakor a DKASE teremben ülést tartanak.

SPORT

DVSC—Szojlok mérkőzés lesz vasárnap délen fél 4 órakor a DVSC sporttelepen. A videk két legjobb formában lévő csapata találkozik ezuttal Debrecenben. A mérkőzést az északi kerület egyik játévezetője Maróth vezeti. Jegyek elővételben ma este hat óráig kaphatók a Konya trafikban.

Lázár, és Szilágyi 11-vel megőrosítve játszik a DVSC. A sérülésből felépült Lázár nagy formában van és a debreceni közösgég előtt ezuttal mutatkozik be. Szilágyi 11. is rendezőtt és vállalja a játékot. Polcás István így állította össze a debreceni csapatot: Nagy Mihály — Szilágyi 11. Csokai — Tiszta Zoltán — Kadács — Komlóssy, Telék, E. Nagy, Dobos, Lázár.

A Szolnok csatőröikben tartotta u. ol. so edzését a dprecei mérkőzés előtt. Móre János a szolnokiak edzője az edzés után így állította össze a Szolnok együttesét: Horváth — Ewek, Bözöki — Dome, Dobos, Selmeci — Csosz, Varga, Hamar, Pintér Bíró, Vátozás csak a tamadócsorban lehetősége.

A DVSC 11—Barand kerületi 1. osztályú bajnoki mérkőzést csak abban az esetben játszik el a DVSC—Szojlok mérkőzés előtt ha a pálya talaja nem lesz inely és száro. Ellenkező esetben a mérkőzés későbbi időpontban játszák le. A DVSC 11. csapatait egyenként így állították össze: Móre — Szabó, Beky — Szabó 11. Csardas Szabó 11 — Mező, Fidi, Bal, Osztróveczky, Szegedi.

DVSC—Köskömét városi közösgéi barátságos ökölvívó mérkőzés lesz a DVSC sportcsarnokban vasárnap délután a DVSC—Szojlok mérkőzés után. A debreceni csapatokkal 10-6 arányban versetgő rendeztek a kecskémétfői és most szeretének vezetéságnál Különböző Dobb szerepesele telekintek nagy várakozással Debrecenben.

A Magyar Birkózó Szövetség kelet-kerületének ezvli ifjúsági gőros-rómiai birkózó bajnokságát vasárnap reggel nyolc órai kezdettel rendezik meg Debrecenben. A bajnokságot a DMTE rendezti és azt a MEMOSZ Kocsuth u. 1. szám alatt levő helyiségében bonyolítják le.

A fővárosi sportlapban Callowton Tibor szövetségi kapitány elkeket ír a magyar válogatónál. A többek között ezeket írja: „Megnehelzette a hegyzetemet, hogy a szövetség az utóbbi időben állandóan Budapest csapatait költötte le külföldi vendégzserepre és így nem volt alkalam harcokban. ni a vidék tehetséges játékosait, így elsősorban a jobbészen Komlóssy.” Vége, hogy a szövetségi kapitány feligyel a vidéki tehetségekre is.

SPORTKRONIKA. — A DVSC férfi kosárlabda csapata 27:26 pontarányban legyőzte a DEAC férfi kosárlabda csapatait kerületi bajnoki mérkőzésen.

— A DVSC 1. női kosárlabda csapata kerületi bajnoki mérkőzésen 22:18 arányban versetgő szenvedett Karcagön. — Elmaradt a DVSC 1—DVSC 11. női kosárlabda bajnoki mérkőzés, mert a DVSC 11. nem jelent meg. — Vasárnap a Kiszéti férfi csapatai Nyiregyháza és Karcagön játékosai bajnoki mérkőzésekkel. — A DEAC női kosárlabdázó vasárnap Karcagön játszott a DKASE gősses játékosai ma délután fél 6 órára értekezletet jelennek meg. — A DKASE 11. Kéban játszik bajnoki mérkőzést vasárnap. — Pall Antal, a kőtűnő dobceni játévezető, az ismert sportember, a Dobanszgar arázgatója ma délután 5 órakor tartja esküvőjét Nagy Mária urczánál a Szent Anna utcai templomban. — Gyugyáskal ma tartja esküvőjét a Postás Joles játékosok Eszki István is. A Postas csapata is résztvevő a Szent Anna utcai templomban ma délután tartandó esküvőben. — A dprecei vívók ma a holnapp, Budapesten rendeznek a vidéki vívóbajnokságon. — DKASE—Postas kombinált vasárnap Berettyóújfaluban vendégzserepet a következők összeállításban: Bartha — Egerszegi, Gallo — Szics, Serfőző Polyvács — Kiss Szegedi, Vuczo, Nyeste, Beluch, Tartalék: Józsa és Kádjár. — Főlkérme a DKASE és Postás kombinált csapata, ban szereplő játékosokat hogy végtelen de 11 órakor a Bika szálló előtt pontosan jelenjenek meg. A csapat községvisál megnyer át Ujlaluba.

Table with real estate listings including 'ALLÁS (2)', 'ADÁS-VÉTEL (3)', 'HADÁSZEKVEVER', 'GIRÓKAGÓT', 'RADIO-HANGSZER (4)', and 'BUTOR (6)'. Includes details like 'PODRASZTANULÓ leányt...', 'PUCH 200-as prima állapot...', 'BŐR, szabó, csüddő, női varógőpek kaphatók...'

Advertisement for 'TOKES FOTO PUSPOKI PALOTA'. Includes text: 'Vegyen ön is karácsonyra olcsó varrógépet. Szivarhajós má 150 Ft. Szulyok ószeres, Bathágy-13'. Also 'AJÁNDÉKOZZON BERZÉKI fényképet... foto BERZÉKI Plac-utca 38.'

Table with real estate listings including 'KERESLET (19)', 'INGATLANFORGALMI IRODA (20)', 'ELVESZETT (21)', and 'VEGYES (22)'. Includes details like 'PAR két mosort, egy mosatlan grábit, kőszék megvételre cím a kiadóban...', 'TEAT, kávé, kakaót eredeti csomagolásban veszek...', 'ELVADÓ házak Péterfia Thaly Kálmán, Hatvan, József kir. hg. Mezezen Jókai, Szepességi Busi, Kut, Baross Eötvös utcákban, Simo nyi, Horthy uton nagytűkü villák, házheyek, Simonyi utnál, Homokkerthben, külső szűg kisebb házak, olcsón szűgön, prima földet, 2. 4. 6. 7. 8. 17. 28 tanyas földszin eladók Csegledy Kálmántér 12...'